



鄞州区公布义务段学校招生政策，中心城区学区房政策收紧 有户籍无房产不视作学区学生

昨日，鄞州区率先公布2015年义务段学校招生政策，其中，广受市民关注的鄞州区中心城区生源爆棚问题，新政中作出多条规定希望解决这一“超载”现象。

记者 李臻 通讯员 麻万掌

中心城区生源爆棚

春节前，鄞州区中河街道教辅室就今年辖区内适龄学童进行了统计：秋季将入读的户籍新生数达1492人，另外有房产单证的228人，新生总数较去年增长了130人，这已是该辖区连续4年保持3位数以上的增长，而辖区内多所小学已经处于超负荷运作状态。

数据显示，近5年来，中心城区新增义务段学生数占到全区新增数的90%，使中心城区的教育资源总量、办学条件渐趋紧张跟不上迅速增长的教育需求。这一矛盾在中河街道体现得尤其明显。辖区

内5所小学原本设计规模为132个班，如今实际已扩至167个班，相当于把7所学校的容量塞到了5所学校里，即便如此，还是远远跟不上生源的增长速度。

据分析，鄞州中心城区出现生源爆棚的原因主要有两方面。首先是楼盘密集，人口集聚，学龄儿童比例增长迅速。其次是社会的非理性认知和家长的非理性择校，全区义务教育资源配置的基本原则是均衡发展，但部分家长却一味选择城区学校和新办学校，导致中心城区产生了一房多户、无房空挂户等非正常现象，这对中心城区教育资源紧张起到了一定的推波助澜作用。

中心城区入学新政

借鉴海曙区及上海、厦门等地的做法，昨日，鄞州区中心城区学校出台了新的入学政策。以下情况将不视作学校学区学生，由户籍所在地或房产所在地街道政府统一调配，安排学校入读：单证（在本学区有户籍无房产但在本学区长期居住的适龄儿童、少年）；适龄儿童、少年户口自出生日起挂靠在祖父母（外祖父母）处，祖父母（外祖父母）的户口和住房均在本学区内的；父母在本学区有房产无户籍但在本学区长期居住的适龄儿童、少年（同一套房子内无其他家庭的孩子在该校就读）。

更加严格的是，在本学区有房产，但户籍不在本房产所在地的适龄儿童少年，该房产已有其他家庭的孩子在该校就读，从2016年起不再视作学区学生，须回户籍所在地就读；适龄儿童、少年户籍与父母户籍、家庭住宅房（且户口簿户主和房产所有权人为父亲或母亲）三者一致，但同一套房子内已有其他家庭的孩子在该校就读（2016年起不再视作服务区学生），由所在镇乡（街道）政府统筹安排学校入学。

同时，入学的资格查验将更加严格。现在街道教辅室每年都要对学区户籍与房产的“双证”进行

年度审核，建立相应的数据库，对发现在读期间（取得入学资格至毕业）户口迁出对应学区的学生，将不再享受学区学生待遇。

将新建多所学校

未来3~5年，鄞州区将在中心城区新建6所小学、2所初中，新增教学班级288班、学额11880位。

今年秋季，首南惠风书院、新潘火德培小学将投入使用，孙马学校、新下应中心小学、董山小学二期工程将在年内动工，潘火中学、长丰小学、首南三小、中河初中也将在近两年陆续动工。同时，中心城区部分学校将继续对校舍进行扩容、改建，以解“燃眉之急”。

我市将在4月首周开展爱国主义宣教周活动

商报讯（记者 张昊）市委宣传部日前下发通知，我市将在4月的第一周组织开展爱国主义宣传教育周。

4月1日至7日，我市将开展清明节祭扫、抗战遗址寻访、网上签名寄语、观看红色电影等活动。各地各相关部门将在清明节前后组织开展祭扫革命烈士陵园，各中小学校就近就便，利用当地烈士陵园、革命根据地、革命遗址、革命历史纪念馆等爱国主义教育基地，组织学生开展“缅怀先烈、奉献祖国”祭扫参观活动。

今年还是中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利70周年，我市抗战遗址多，我市将组织开展寻访活动，在实地实景让干部群众、大中小学生接受更加直观的爱国主义教育。在中国宁波网、宁波文明网以及各校园网站也将开设“网上祭英烈”栏目，引导市民在网上为革命先烈鲜花，撰写感言体会，表达对先烈的感恩和敬仰。

此外，各级党团组织还会推荐爱国主义教育影视片，利用党团日活动集体组织观看，并运用座谈会、演讲、朗诵、歌唱和征文比赛等多种形式，让干部群众和青少年表达观后感想和心得，使爱国主义教育落细落小落实。

云南20岁小伙车祸身亡捐献器官救5人

商报讯（记者 鲍云洁 通讯员 王海清）20岁的云南人魏先华不幸遭遇车祸去世，他的父母决定捐献出他的两个肾脏、一个肝脏、两个眼角膜。昨天，魏先华捐献的器官已经通过手术成功移植至5位有需要的受捐者身上，让这5位正与死神抗争的重病患者重获生的希望。

魏先华的父亲魏志杰和母亲赵翠兰都是普通农民，夫妇俩在老家靠种一点山田供养两位年老体弱的老人和两个读书的儿子，日子过得紧巴巴。乖巧懂事的魏先华看到家里的情况，刚刚读初一便主动提出退学，想打工帮家里分担。去年，魏先华随全家到了奉化打工，3月14日不幸遭遇车祸，经抢救无效去世。

在征得全家成员同意后，魏志杰于前天联系奉化市红十字会提出捐献器官。“我们希望他在走之前救救社会上更有需要的人，为国家社会作最后的贡献。我们什么都不图，如果我儿子的器官成功移植在别人身上，那个人同意的话，我想再看看，就好像看到儿子还活着。”魏志杰说，他也希望社会上有更多的人支持器官捐赠这种善举。

春光灿烂赏花去

商报讯（记者 林伟 通讯员 朱琼）春天已经到了，这样的季节怎能不去看花呢？昨天，市城管园林局发布了最新最全的宁波赏花攻略。

攻略中，赏花地点除了市区的月湖、中山广场、鄞州公园、江北公园、儿童公园、海曙公园、江厦公园等公园外，还包括很多街边绿化带。此外，慈城杨陈村、宁海桑洲、宁海许家山石头村、象山县涂茨镇汤岙、定塘镇西畈村、北仑九峰山、鄞州杖锡等我市众多传统赏花地也都一一在列。攻略还详细列举了各地不同的花卉品种及花期。

怎样区别鉴赏春季常见花卉？比如，同样名叫“玉兰”，二乔玉兰和紫玉兰有什么区别？专家说，二乔玉兰的花期是三四月，花的内外轮外被均为淡红色；紫玉兰的花期为四五月，外轮花被片小，内二轮花被紫红色。

又如，贴梗海棠、西府海棠、垂丝海棠、紫叶李、日本早樱、日本晚樱和山樱花等7种花卉，在市民眼中同样难以区分。专家介绍，贴梗海棠的花期为三四月，树枝展开有刺，花3至5朵簇生，花瓣倒卵形或近圆形；垂丝海棠的花期三四月，有下垂的细长梗，叶子卵形，具细锯齿。



春季，宁波街头经常能看到这些花，让我们一起来“涨姿势”。

“喘息”服务让失能老人家属喘口气

商报讯（记者 陆麒雯 通讯员 毛一波 孙轶梁）为帮助长期护理老人的这一特殊群体，海曙区南门街道率先试水“喘息”服务。从昨天开始，对街道首批9户特别困难的家庭推出。

“喘息”服务概念起源于欧美国家，旨在为长期护理老人而得不到休息的群体提供服务，使之获得“喘息”的时间。南门街道分批次先后对106户失能老人家庭进行上门走访，明确以“专业护理指导”“康复训练”“协助配药”等服务为临时性护

理服务的主要内容，并将34户有需求的失能老人家庭情况详细记录备案。经二度筛选，街道从其中9户特别困难的家庭入手，提供首批失能老人家属“喘息”服务。

昨天上午9点，广安养颐院的高级护理员桑亚玲来到了尹江岸小区68岁的贺女士家中。自从出院一个多月来，贺女士的丈夫袁师傅一直没有洗头。“我老伴自己一动都动不了，全靠我们帮忙。平时擦身、翻身是累一点时间久一点，但我们咬咬牙也能坚持。但在床上洗头，真

的是不会。”贺女士无奈地说。

听罢，桑亚玲撩起衣袖，开始准备为袁师傅洗头发。20多分钟后，洗头完毕。看着老伴露出久违的笑容，贺女士安心了不少，“看了一遍，我大致会了，以后就能自己在家帮他洗了。”

贺女士丈夫卧病在床，自从儿媳洗头后，家里上上下下都要靠她一人。她说，偶尔能有人来替她一会儿，喘口气，就能稍微缓过劲。

据悉，杭州市西湖区于3年前首度将“喘息”

服务引进我省，但街道投入巨额资金，委托社会养老服务机构提供专设床位为老人提供免费服务的运作模式已产生瓶颈，政府投入资金压力大，机构专设床位供不应求。

为此，南门街道形成“由专业队伍提供上门免费服务”的改良版运作模式，仅利用创投项目基金作为运作成本，并提供受众面更广的“喘息”服务。据该街道社会事务科科长汪可安介绍，提供“喘息”服务的队伍由“1+1+1”组成：常设专业指导队伍，由广安

养颐院配备专业护理人员组成主力军；“日程化”服务队伍由宁波卫生职业技术学院学生提供每月2~4次的日程化志愿服务；配合服务义工队伍以社区居家养老服务站护理员为主，社区义工为辅。

“现在，我们的公益服务频率为一月一次，等到项目资金批下来后，我们将以小额补助的形式鼓励更多的专业人员加入进来，争取将服务频率增加到一月两到四次。”汪可安告诉记者。

目前，此项服务暂时面向南门、西门街道展开，下一步将在海曙区推广。

台胞王永庆捐献20套“爱心耳蜗”

商报讯（记者 舒浩 通讯员 张琦）近日，来自澳洲的20套、价值约175万元的NUCLEUS 5人工耳蜗系统运抵宁波。这批人工耳蜗由台胞王永庆先生委托台湾新钜基金会免费捐赠给宁波市慈善总会。

据悉，台塑集团创办人王永庆先生自2005年向中国残疾人福利基金会捐赠人工耳蜗，启动“听力重建 启聰行动”项目以来，已多次向大陆捐赠人工耳蜗，惠及多个省、市、自治区、直辖市的贫困聋儿。而此次捐献以宁波市慈善总会为受赠对象，将与宁波第二医院及相关单位一起开展扶助工作。

人工耳蜗是一种电子装置，由体外言语处理器将声音转换为一定编码形式的电信号，通过植入体内的电极系统直接兴奋听神经来恢复或重建聋人的听觉功能。我国人工耳蜗目前主要依靠进口，每套市场售价通常在10万元以上。